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VISIÓN
En el año 2021 la Institución Educativa FELIPE DE RESTREPO será reconocida, por sus altos estándares de calidad en la implementación de metodologías innovadoras, con una educación humanizada e investigadora, formando estudiantes autónomos capaces de  crear y aplicar el conocimiento, para que sean generadores de cambio en su entorno   social, local, nacional.
MISIÓN
La Institución Educativa Felipe de Restrepo, inclusiva por naturaleza, forma y educa, respondiendo a las necesidades y características del estudiante, con altos estándares de excelencia, basados en la investigación, las TIC y el desarrollo de la autonomía, logrando así una nueva forma de relación con el mundo y el conocimiento, donde los valores institucionales son guía para su desempeño y herramienta para la transformación de la sociedad.

PRINCIPIOS GENERALES 

*Un ser humano capaz de reconocerse así mismo, procurándose respeto y pertinencia por la diferencia

*Cada estudiante como un ser único con potencialidades que puede desarrollar mediante un proceso educativo que le permita el desarrollo de la autonomía centrada en la responsabilidad como eje transformador de sus actuaciones.

*Aprendizajes centrados en el desarrollo de los procesos para alcanzar competencias.

 *Capacidad de los docentes y directivos docentes para guiar la formación integral de los estudiantes Y responder a los requerimientos del nuevo milenio.

*En unas familias dispuestas a apoyar a los docentes en el proceso educativo de sus hijos con amor, paciencia y exigencia en sus labores educativas.

*Una comunidad educativa que apunta a la excelencia desde el compromiso, el trabajo mancomunado y la participación en búsqueda de una mejor calidad de vida.

*En la escuela formadora y abierta, preparada para la misión dentro de esta comunidad.

*En la educación como la principal oportunidad para generar cambios en la calidad de vida del individuo.

*En unos egresados que lleven en alto el nombre de la institución que ayudó a formarlos como personas y ciudadanos de bien, con un verdadero sentido de servicio hacia la sociedad, la familia y el lugar donde se desempeñen.

*En el currículo como una herramienta que brinda la pedagogía y posibilita la acción, enfocando su quehacer en el desarrolla de cuatro competencias básicas: Intelectual, Personal, Social, Emocional, iinmersas en las nuevas tendencias educativas y en los continuos cambios tecnológicos.
VALORES
Respeto

Participación

Tolerancia

Responsabilidad

Autonomía

Honestidad

Liderazgo

Equidad

Solidaridad

Gratitud
POLÍTICA INTEGRADA DE GESTIÓN
La Institución Educativa Felipe de Restrepo se compromete a brindar una educación integral a través del Sistema Relacional - SERI y la implementación de acciones que conlleven al fortalecimiento del desempeño académico, científico y técnico relevante; además de la sana convivencia en aras de proyectar ciudadanos competentes; para tal fin, se contara con la adecuada gestión de los riesgos, la administración eficiente de los recursos económicos, la prevención y promoción de la salud, la idoneidad del talento humano, la responsabilidad social, la propiedad intelectual y el mejoramiento continuo de los procesos para la satisfacción de la comunidad educativa y partes interesadas, acordes con el Proyecto Educativo Institucional y los requisitos legales aplicables.
OBJETIVOS DE GESTIÓN
· Promover en la comunidad educativa de la Institución Educativa Felipe de Restrepo una cultura de autoevaluación que permita la mejora continua de las diferentes gestiones y/o componentes desarrollados en el Proyecto Educativo Institucional, para el logro de las bases estratégicas que aseguren la prestación del servicio.
· Formar a los estudiantes desde el SER, a través de estrategias acordes con el SER-I, generando aportes en la transformación social.

· Incentivar el proceso formativo de los estudiantes con base en los niveles de autonomía, promoviendo habilidades para su autorregulación de acuerdo a sus necesidades y contexto.
· Asegurar la apropiación del Sistema Relacional, mediante la implementación de procesos de investigación para el desarrollo de competencias en los estudiantes.
· Asegurar la prestación de un servicio educativo de calidad a través de la gestión de ambientes de aprendizaje significativos e inclusivos para la mejora de las competencias de los estudiantes.
· Generar procesos inclusivos con la comunidad educativa, teniendo en cuenta la diversidad, para eliminar las diferentes barreras.
· Promover diferentes estrategias y acciones para el bienestar de la comunidad educativa, con la prestación de servicios complementarios, para el mejoramiento de la calidad de vida.
· Incrementar la satisfacción de la comunidad educativa, a través de diferentes estrategias y acciones, que permitan tomar mejores decisiones basados en hechos y datos.
· Vincular a la comunidad educativa en el desarrollo de proyectos que favorezcan la responsabilidad social.
· Implementar estrategias para la administración eficiente de cada uno de los recursos, posibilitando el funcionamiento y la sostenibilidad de la institución.

· Gestionar las competencias del talento humano para un eficaz desempeño en los procesos de formación en ambientes adecuados que promuevan la seguridad y la salud. 
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