PLAN DE ESTUDIOS MODELO FLEXIBLES

INSTITUCIÓN EDUCATIVA MARCO FIDEL SUAREZ
Brújula
DOCENTES

ANGELA MARIA LOPERA ZAPATA

EMIR JANETH GALINDO CUERVO

Medellín- abril 30 del 2019

PRESENTACIÓN INSTITUCIONAL

 La Institución Educativa “Marco Fidel Suárez”, acoge niños(a), jóvenes y adultos de todos los barrios (Iguaná, Robledo, Bello Castilla, San Cristóbal, Buenos Aires y otros. Está conformada desde el año 2003 como institución educativa con las siguientes sedes: “La Iguaná”, “Carlos Obando Velasco”, “La cuarta Brigada”. Su ubicación geográfica permite la vinculación permanente de actividades de tipo comerciales, industriales, políticas, deportivas y científicas que sin duda alguna han posibilitado el desarrollo educativo y formativo de los educandos de la institución. 

NATURALEZA JURÍDICA

 La institución educativa Marco Fidel Suárez según Resolución 16287 de noviembre de 2012, conformada como institución educativa fundamentada en la Ley 715 de 2001, Artículo 9, Ley general de educación, Decreto 1860, a partir del 2009 el Decreto 1290 SIEE., la Ley 1620 del 2013 y el decreto reglamentario1965. 

OBJETO SOCIAL

El objeto social, está acorde con las necesidades e intereses de las personas, de la familia y de la sociedad, fundamentados en los principios de la Constitución Política sobre el derecho a la educación, que tiene cada persona, en las libertades de enseñanza, aprendizaje, investigación y cátedra en su carácter de servicio público. Según el artículo 67 de la Constitución Política, la Institución Educativa Marco Fidel Suárez presta sus servicios desde los niveles de pre-escolar, básica y media, está fundamentada en la innovación de los CLOSTER denominada como media técnica en el área Construcciones civiles-Dibujo Arquitectónico, se cuenta con el Decreto 3011 educación para adultos tercera jornada. De acuerdo con la Ley 115 de 1994 en su artículo 6 y en concordancia con el Artículo 68 de la carta política, la comunidad educativa participará en la conformación del Gobierno Escolar tal como lo establece la Ley General de Educación, quienes ayudaran a direccionar las políticas institucionales a través de la participación en el diseño, ejecución y evaluación del P.E.I. para la buena marcha de la institución educativa.

VISIÓN

La Institución Educativa Marco Fidel Suárez, se proyecta al 2020 como una institución que ofrece educación oficial con calidad y dignidad. Será una institución incluyente y democrática, formadora de ciudadanos librepensadores, líderes en el desempeño de competencias técnicas, artísticas, tecnológicas, científicas, humanísticas, deportivas y creativas cimentadas en el respeto, la libertad y la tolerancia; y que contribuyan al desarrollo local, regional y mundial. 

MISIÓN

Formar a los estudiantes en los niveles de educación preescolar, básica y media para la construcción de la convivencia ciudadana, la generación y el disfrute del pensamiento y la preservación del ambiente; a través del desarrollo de procesos pedagógicos evidenciados en el desempeño de competencias que consolidan una formación integral.

POLÍTICA DE CALIDAD

Buscar el desarrollo y formación integral de los estudiantes mediante el mejoramiento continuo de todos los procesos y gestiones institucionales, aumentando los niveles de satisfacción de todos los integrantes de la comunidad educativa.

 OBJETIVOS DE CALIDAD 

Intención 

• Educación Pública con calidad.

 • Mejoramiento de la Calidad de Vida 

Objetivo 

• Elevar el nivel académico de los estudiantes. 

• Lograr mayor permanencia de los estudiantes en la institución.

 • Mejorar el desempeño de los Docentes de la institución.

 • Mejorar el desempeño del personal administrativo y operativo

. • Incrementar la eficacia del Sistema de Gestión de la Calidad.

 • Elevar la satisfacción de padres y estudiantes

. • Mejorar la convivencia de los integrantes de la Comunidad Educativa.

PRESENTACIÓN DE LA METODOLOGIA FLEXIBLE PROCESOS BÁSICOS

Procesos Básicos es un modelo flexible que permite atender a niños, niñas y jóvenes entre 9 y 15 años de edad que requieren desarrollar habilidades básicas de lectura, escritura y matemáticas. Su desfase en edad, con respecto a los estudiantes del aula regular que cursan grados iniciales (6 y 7 años de edad), los caracteriza por tener intereses y motivaciones diferentes que, de no ser atendidos, recaen en deserción, baja motivación o pocos avances con respecto a los procesos esperados. Además de lo anterior, los estudiantes que se benefician del Modelo, han enfrentado diferentes situaciones de fracaso escolar que conllevan a una baja autoestima y poca confianza en sí mismos frente a su posibilidad de aprender.

JUSTIFICACIÓN

La escuela es un espacio en el que el ser humano se socializa, se reconoce como un individuo que piensa, actúa y sobre todo es el lugar para fortalecer las habilidades tanto académicas como sociales. Para el Ministerio de Educación

Nacional (MEN), la escuela debe propender porque “todos los estudiantes, independientemente de su procedencia, situación social, económica y cultural, cuenten con oportunidades para adquirir conocimientos, desarrollar las competencias y valores necesarios para vivir, convivir, ser productivos y seguir

aprendiendo a lo largo de la vida” (MEN, 2007). Es por esto que sus políticas educativas van encaminadas en la consecución de propuestas que ayuden a alcanzar las metas de calidad, cobertura y permanencia en el sistema educativo.

Es así como surgen estrategias para reducir las brechas existentes entre los diferentes grupos de poblaciones en el marco de la Política Educativa Nacional 2011 -2014, la cual ve en los Modelos Educativos Flexibles

Una de las estrategias para reducir las brechas existentes entre los diferentes grupos poblaciones. (…) priorizando la atención para los más vulnerables. Entre la población focalizada se encuentran niños, niñas, adolescentes, jóvenes y adultos de las zonas urbano marginales y rurales, especialmente, la población iletrada, las personas en situación de desplazamiento y en general aquellos que no han tenido acceso a una educación de calidad. (MEN, 2011)

Esta situación y la necesidad de alcanzar la calidad en la educación, llevaron a la creación de los modelos educativos flexibles de procesos básicos y aceleración del aprendizaje. Los cuales tienen dentro de sus propósitos ofrecer una formación integral a los estudiantes afianzando aspectos como la autoestima, el afecto, el amor por el estudio y el fortalecimiento de la investigación. Así como buscar

“nivelarlos académicamente procurando que alcancen todos los logros de la básica primaria y puedan ser promovidos a secundaria” (MEN, s.f.)

Los programas buscan el equilibrio de la edad estimada para cada nivel formativo en los estudiantes, para que puedan así culminar con éxito sus estudios en la

educación básica y media, disminuyendo los altos índices de deserción escolar; procurando fomentar en ellos las habilidades necesarias que les ayuden a enfrentar los retos que la vida les impone.

Por lo tanto es indispensable que las instituciones educativas incluyan dentro de su Proyecto Educativo Institucional, el plan de estudios de los dos modelos educativos flexibles para garantizar a sus estudiantes el derecho a una educación que los tenga en cuenta, con sus necesidades, expectativas, potencialidades y sobre todo con sus frustraciones que los han llevado al fracaso escolar y la perdida de la autoestima; alcanzando la calidad educativa que los estudiantes y el país necesitan.

PROBLEMÁTICA

los estudiantes se encuentran inmersos a diferentes problemáticas de aspecto público como:  el arribo de familias de diferentes comunas , situación de desplazamiento, conflicto armado, social y económico, cambio de residencia, repotencia de cursos en uno o más años, exclusión del sistema educativo entre otros; en este punto se reconoce la pertinencia de la inclusión de las metodologías flexibles en la institución pues estas responden en gran medida a las exigencias sociales del contexto.

Teniendo en cuenta lo anterior, la institución se reconoce como un espacio que acoge las familias y sus hijos, les brindan una educación buscando la excelencia y por medio de valores; constantemente se ha vinculado con el objetivo de atender esta población y otorgarle la posibilidad de mejorar sus condiciones sociales al participar de la restitución de derechos específicamente en el derecho a la educación y a una formación de calidad que responda de manera satisfactoria a una población de determinada.

La institución recibe y comienza un trabajo de consulta sobre su condición actual, hace una selección del personal nuevo de estudiantes; aquellos quienes presentan falencias en las habilidades comunicativas y lógico matemáticas, irán al programa de Procesos Básicos. De esta manera se nivelará el proceso del estudiante.

MARCO LEGAL

Contexto

En periodos anteriores a la Constitución Política de 1991 el Ministerio de Educación Nacional reglamentaba cada una de las acciones pedagógicas que se desarrollaban en los establecimientos educativos del país. Se produjeron normas como el Decreto 1490 de 1990 “por el cual se adopta la metodología Escuela Nueva y se dictan otras disposiciones”, que corresponde a una visión de país centralizado y a un servicio educativo administrado directamente por el MEN.

Con la promulgación de la Ley General del Educación (1994), entran en operación nuevos conceptos, entre otros:

i)
La participación de las comunidades en la administración y evaluación del servicio educativo.

ii)
El gobierno escolar.

iii)
El Proyecto Educativo Institucional como la expresión de la voluntad de las comunidades para la organización y administración del servicio educativo que necesitan.

iv)
La descentralización de la administración de la educación.

v)
La autonomía de las instituciones para la organización del currículo. Por mencionar algunos.

En ese contexto y teniendo en cuenta que la ley 115 de 1994 en su artículo 222, dejó bajo la responsabilidad de las instituciones educativas, en el marco de su PEI

–Artículo 14 del decreto 1860 de 1994- la aplicación de los modelos que las comunidades consideren pertinentes para suplir sus demandas educativas1.

¿Qué normatividad se aplica para la organización del servicio con base en la implementación de modelos educativos flexibles? ¿Cómo se legalizan sus estudios?

Con base en lo anterior, estrategias como Preescolar Rural, Escolarizado y No escolarizado, Modelos Educativos como Escuela Nueva, Aceleración del

Aprendizaje, Telesecundaria, Posprimaria Rural, Media Académica Rural, Sistema de Aprendizaje

Tutorial SAT, Servicio Educativo Rural y Educación Continuada con Metodología CAFAM, entre otros, se legalizan en la medida que la comunidad educativa las asume dentro del Proyecto Educativo Institucional y la Secretaría de Educación otorga el reconocimiento de carácter oficial al establecimiento escolar.

De igual manera, en el artículo 151 -Funciones de las Secretarías de Educación-, se entregó a los departamentos la responsabilidad de la organización y supervisión del servicio en su área de influencia. Por lo tanto el MEN no expide reglamentación específica sobre el funcionamiento de modelos educativos; en tal sentido, para su organización en el marco de la “Ley” se aplica toda la normatividad vigente para el servicio público de la educación en Colombia.

1 “(…) En virtud de la autonomía escolar ordenada por el artículo 77 de la ley 115 de 1994, los establecimientos educativos que ofrezcan la educación formal, gozan de autonomía para organizar las áreas obligatorias y fundamentales definidas para cada nivel, introducir asignaturas optativas dentro de las áreas establecidas en la ley, adaptar algunas áreas a las necesidades y características regionales, adoptar métodos de enseñanza y organizar actividades formativas, culturales y deportivas, dentro de los lineamientos que establezca el Ministerio de Educación Nacional.(…) Artículo 2. Decreto 0230 de 11 de febrero de 2002.

En el caso de promoción de los educandos, hasta tanto el Ministerio de Educación Nacional reglamente lo que está exceptuado en el Artículo 1 del decreto 230/2002, es discrecional de la institución educativa proceder de acuerdo con lo establecido en su PEI (Decreto 1860 de 1994).

Sin embargo, en cuanto a la escala conceptual de los informes, se sugiere usar los mismos que determina el Decreto 230/2002, para efectos de facilitar el tránsito de los estudiantes a establecimientos educativos que implementen modelos diferentes. Se recomienda, además, tener en cuenta las particularidades de cada modelo educativo (principios pedagógicos y didácticos, materiales, estrategias de operación), las características específicas de la población que se atiende y que los modelos están diseñados para que los estudiantes se desarrollen de manera integral y alcancen los estándares básicos de competencias.

Se debe tener presente también que el espíritu de la evaluación es, entre otros, tener información suficiente para reorientar los procesos pedagógicos, eliminar la repitencia e incentivar la retención de los niños y jóvenes en el servicio educativo.

OBJETIVOS

Objetivo General:

Garantizar la atención y permanencia en el sistema educativo a niños, niñas y jóvenes en situación de vulnerabilidad y extra edad con alto riesgo social que no han logrado consolidar el proceso de lectura y escritura y habilidades lógico matemáticas a partir de un componente metodológico didáctico, funcional y significativo; que les eduque integralmente y les permita convertirse en agentes generadores de cambios cualitativos en su entorno.

Objetivos Específicos:

-
Incluir el programa en el Plan Educativo Institucional como proyecto especial para garantizar la participación de los estudiantes en las actividades correspondientes al nivel, grupo y jornada establecida.

-
Cualificar el papel de los docentes a través de la formación en los principios pedagógicos del programa para garantizar atención adecuada y oportuna a los y las estudiantes.

-
Apoyar el desarrollo personal de los y las estudiantes para que estén en condiciones de afrontar responsablemente las relaciones familiares y sociales del medio al cual pertenecen.

-
Atender los estudiantes de manera integral a través de los servicios básicos y complementarios de los que disponen las instituciones educativas, como son el complemento nutricional, la recreación y la atención en salud, entre otros.

-
Contribuir al desarrollo de las competencias básicas y de convivencia para facilitar la comunicación oral y escrita en la solución de problemas; en el trabajo individual y colectivo y en el cumplimiento de las normas.

-
Lograr niveles de referencia que identifican en el educando su grado de percepción mediante su desarrollo psicomotriz, proceso de pensamiento, habilidades comunicativas y socio-afectivas entre otras.

-
Estimular el desarrollo de aptitudes y habilidades individuales que apunten a la formación integral del menor.

COMPETENCIAS

•
El programa procesos básicos pretende formar estudiantes competentes en el Desarrollo de habilidades para la vida, autoconocimiento, empatía, solución de problemas, pensamiento creativo y crítico, comunicación asertiva, manejo de emociones y sentimientos, toma acertada de decisiones, manejo de atenciones y agresividad.

•
Ingresar a la cultura escrita de forma funcional para que en su contexto inmediato su uso sea practico, que sea capaz de expresar sentimientos y pensamientos.

•
Que construya y se apropie de las herramientas simbólicas y tecnológicas propias del grupo en el que convive.

Para lograr lo anterior, se concluye:

•
Utilizar la lectura y la escritura de forma funcional. Esto quiere decir, involucrar actividades en las cuales se evidencia su uso práctico, su uso en función del conocimiento y su uso para la expresión de sentimientos.

•
Usar permanentemente preguntas en clase. Es necesario que los estudiantes concluyan que pueden elaborar sus propias preguntas y que a partir de éstas, sean invitados a investigar en diversas fuentes de información. Leer con sentido.

•
Involucrar diferentes tipologías textuales en el aula.

•
Leer y escribir todos los días.

•
Observar de manera permanente los registros escritos de los estudiantes, puesto que estos evidencian qué sabe el estudiante y cómo se puede intervenir para lograr avances en el proceso.

1.
Desarrollar el pensamiento matemático de los niños es mucho más que enseñarles las operaciones numéricas.

2.
El pensamiento lógico matemático es un potencial presente en todas las personas.

3.
La mediación del docente es fundamental para el desarrollo del pensamiento, integrando Acción, lenguaje y pensamiento: el triángulo de la mediación.

4.
Las buenas bases (procesos básicos) les dan equilibrio, armonía y proyección a las estructuras cognitivas de los estudiantes.

Desarrollo Socio Afectivo

- Este eje se desarrolla de manera transversal a los ejes de lenguaje y matemáticas

- Se trabaja el desarrollo socio afectivo desde la metodología propuesta del trabajo por proyectos y el aprendizaje mediado.

-Las estrategias para el desarrollo socio afectivo son: Asambleas, Roles y Pactos de Aula.

-Aprender a convivir es un proceso básico del desarrollo del ser humano.

Para lograr lo anterior, se concluye:

• Realizar asambleas al inicio y cierre de la semana.

•Generar espacios colectivos para la resolución de conflictos no solo en la asamblea sino en la vivencia del aula.

•Realizar los pactos de aula en consenso con los miembros del grupo, exponerlos en el aula y hacer referencia a ellos siempre que sea posible y necesario.

•Establecer roles dentro del grupo en la dinámica diaria del aula.

MODELO PEDAGÓGICO

El modelo pretende lograr que los individuos alcancen un grado adecuado de desarrollo personal de modo que estén en condiciones de afrontar responsablemente sus relaciones con el medio social y familiar al que pertenecen.

Contribuir al desarrollo de las competencias básicas y de convivencia como: comunicación oral y escrita, solución de problemas, trabajo individual y en grupo, aprender de manera didáctica y formal el cumplimiento de las normas.

Requerimientos para hacer parte del grado Procesos Básicos:

-
Tener entre 9 y 15 años.

-
No saber leer ni escribir.

-
Manifestar interés y deseos para ingresar y permanecer en el programa.

-
No tener necesidades educativas especiales

-
Se debe conformar un grupo de 25 estudiantes

COMPONENTE PEDAGÓGICO

El programa de Procesos Básicos está sustentado en tres pilares pedagógicos fundamentales: Aprendizaje Significativo, aprendizaje mediante la acción y la reflexión y el enfoque comunicativo textual. Esto permite un proceso cualitativo y cuantitativo encaminado a determinar y evaluar los logros obtenidos de los estudiantes, frente a las tareas y problemas a resolver en un contexto específico, y

retroalimentar sobre los niveles de adquisición, construcción y desarrollo de las competencias.

Aprendizaje significativo:

La enseñanza de acuerdo con esta propuesta se dirige a que la persona aprenda un contenido (un concepto, un procedimiento, una norma, un valor, etc.) atribuyéndole un significado, lo que quiere decir que este contenido tendrá implicaciones sobre su aprendizaje y su vida misma, y podrá usarlo como instrumento de comprensión, de explicación y de acción sobre la realidad a la que se refiere.

Cualquier concepto, fenómeno, explicación o procedimiento tendrá valor para el estudiante si puede atribuirle un significado e incorporarlo a su vida cotidiana. Para abordar el aprendizaje significativo es necesario reconocer los saberes previos de los estudiantes y sus procesos de pensamientos. Cualquier aprendizaje significativo contribuye a ampliar y extender la red de significados, se incrementa la capacidad del alumno para establecer nuevas relaciones entre ellos y darles un valor funcional, útil. Todo aprendizaje significativo puede ser utilizado para generar nuevos significados.

Los esfuerzos en el proceso de enseñanza del docente se deben centran en diseñar estrategias interesantes, con materiales organizados y atractivos que faciliten la presentación de los nuevos conocimientos al estudiante, tendiendo el puente entre los saberes que ha construido a lo largo de su vida y los nuevos aprendizajes.

Aprendizaje mediante la acción y reflexión

Los estudiantes de Procesos Básicos aprenden mediante un proceso de reflexión. El enfoque se centra en la creación de un espacio de trabajo en el que no se estudian exclusivamente contenidos, sino en el que se desarrollan competencias como tal, esto implica didácticamente una forma de trabajo en el aula de clase que asegure la reflexión sobre la acción que se realiza, hasta lograr la estructuración y comprensión de ciertos procesos básicos de aprendizaje.

Enfoque comunicativo textual

El eje de lenguaje para el proceso de enseñanza - aprendizaje de la lectura y escritura, está sustentado en el enfoque comunicativo y textual:

• Comunicativo Porque plantea que la noción de escritura que construye el estudiante, es de “objeto que sirve para la comunicación”. Así el estudiante reconoce que la función fundamental del lenguaje oral o escrito es establecer comunicación, es intercambiar y compartir ideas, saberes, sentimientos y experiencias, en situaciones auténticas y por necesidad real.

• Textual Porque considera el lenguaje escrito constituido por textos y tipos de texto que responden a distintas situaciones de comunicación. Josette Jolibert dice: “el escrito sólo cobra significado en el texto, auténtico y completo, usado en situaciones de vida”.

METODOLOGÍA

Trabajo por proyectos pedagógicos

El trabajo por proyectos pedagógicos se configura como una “estrategia educativa integral que resulta de gran utilidad en contextos donde predomina la diversidad entre estudiantes, no sólo en términos de antecedentes educativos sino también de capacidad cognitiva” (MEN, S.F.), debido a que los estudiantes pueden desarrollar sus fortalezas a nivel individual mediante el manejo de roles dentro del grupo o la comunidad. Se hace énfasis en el lenguaje como propuesta para favorecer las competencias en cuanto a la capacidad de oralidad y escucha en los procesos comunicativos para enfrentarse y desenvolverse en el entorno social.

Este trabajo se desarrolla por etapas establecidas con la evaluación constante por parte de los docentes; cada etapa tiene una meta específica donde los estudiantes se trazan sus propios objetivos, lo que motiva su actitud hacia “la investigación y aprendizaje práctico” (MEN, s.f.)

La metodología para el programa se toma textual de las guías del docente estructuradas por el Ministerio de Educación Nacional y las entidades que hacen parte de estos, como el caso de Gestión Educativa. La metodología de Procesos Básicos se lleva a cabo por proyectos:

Los cuales se configuran como la propuesta metodológica del lenguaje dado que todo proyecto se estructura por etapas en un contexto determinado. Por esto, se crea la situación comunicativa que provee la intención y el sentido de lo que se lee y se escribe, favorece los procesos implicados en la oralidad y la escucha, es el escenario indicado para apuntar al desarrollo integral, favorece el trabajo cooperativo, se aprende desde la acción y la interacción con otros, favoreciendo la relación en grupos donde predomina la diversidad en cuanto a edades, antecedentes, aspectos culturales y ritmos de aprendizaje, propone metas a corto plazo, con productos tangibles. (Gestión Educativa, 2013)

Se trabaja por Proyectos Pedagógicos; estrategia metodológica que permite integrar las áreas, los saberes cotidianos, trabajo individual y trabajo grupal, donde predomina La diversidad en cuanto edades, antecedentes, aspectos culturales y ritmos de aprendizaje. Permite que los estudiantes construyan nuevos conocimientos a partir de sus experiencias.

De este modo, aprender deja de ser un proceso pasivo; el que aprende deja de ser meramente un espectador pasivo o un recipiente vacío que se va llenando con lo que el profesor le ofrece, así, el estudiante en un papel activo en el proceso de construcción de su propio conocimiento, va incorporando nuevas experiencias a su marco o estructura cognitiva.

Con esta metodología los estudiantes desarrollan sus fortalezas individuales al tiempo que se entrenan en el manejo de roles dentro de un grupo o comunidad con el que comparten metas, ello sin escapar al currículo establecido.

 Se presentan Once proyectos secuenciales, de estos once proyectos dos serán diseñados por el docente. Los proyectos se ejecutan durante el desarrollo de ocho momentos metodológicos y tienen una duración de los cuatro períodos académicos Del año escolar.

Con la evaluación y el evento del cierre se valora el nivel de desempeño de los estudiantes y se muestra un producto final de evidencia.
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